

H 脱贫攻坚“创优保优”大冲刺

乐东千家镇扎村驻村第一书记梁耘深耕一线，坚持志智双扶发展产业 为贫瘠村庄“犁”出致富路

■ 本报记者 易宗平

随着“嗡嗡嗡”的声音，一群群蜜蜂从房前屋后的蜂箱里飞出。“前段时间我卖蜂蜜赚了1.2万余元，多亏了梁书记通过微信群帮我找销路，蜂蜜才能这么快被山外的客商买走。现在还有12箱，下半年收入应该更好。”10月11日，乐东黎族自治县千家镇扎村脱贫村民卢亚龙指着眼前飞舞的蜜蜂激动地说。“梁书记”名叫梁耘，是乐东粮食服务中心干部，现任扎村驻村第一书记、乡村振兴工作队队长。

多措并举 力摘“穷帽”

2018年4月23日，梁耘被派驻到离县城40多公里外的扎村扶贫。那是一个“山路十八弯”的偏远村庄，驱车入村，坑坑洼洼的砂石公路颠簸不已。终于到村了，看着眼前一间间破旧低矮的房屋，梁耘感到一副沉甸甸的担子压在了肩头。

“我告诫自己，要在这里好好干，带领乡亲们早日脱贫致富。”梁耘告诉海南日报记者，他一到村里，就开启了“5+2”“白+黑”的工作模式，包括对贫困户逐户进行家访、有针对性地开展帮扶，并多次召集驻

村干部、村“两委”干部和村民代表商讨脱贫计划。

为了拉近与贫困户的距离，梁耘时常提着买来的菜进行家访，在共进午餐、晚餐时，贫困村民们的心声，像竹筒倒豆子般“倒”了出来。

通过家访，梁耘不仅很快熟知贫困户的困难，更是一次次及时帮他们排忧解难。梁耘在走访中发现，年逾六旬、体弱多病的贫困户王亚乐夫妇，在山上搭了一个茅棚生活。王家有3个儿子，共有14口人，原来的旧房屋已经住不下。经多方协调，梁耘协助王亚乐住院治疗，为家里的孩子争取教育

补贴。王家危房改造，梁耘自己先垫付了2000元启动资金。此外，梁耘还帮助王家发展养牛等产业。

在梁耘的贴心帮扶下，王亚乐一家不仅解决了现实困难，还有了新房和脱贫产业，并于2018年底摘掉了“穷帽子”。

产业帮扶 助民增收

不仅如此，梁耘通过引导和帮扶，帮助村里的部分贫困村民一跃成为致富能人，王杰清就是其中之一。

王杰清家种了6亩槟榔和橡胶，去年增收5万多元，全家5口人脱贫

出列。今年以来，他还与客商合作，代收代销当地特产粉蕉。94平方米的新楼房拔地而起，也证明王杰清家正在走向小康。“梁书记经常鼓励我们要富而思源、富而思进，新房建成后，我打算开办民宿和农家乐。”展望未来，王杰清信心满满。

为了让村里涌现更多的“王杰清”，梁耘带领村“两委”干部和乡村振兴工作队，支持村里硬化村道、安装太阳能路灯、建设排水沟、进行危房改造。尤其在产业帮扶上，大力发展槟榔、益智、粉蕉、芒果等种植业和养蜂、养羊等养殖业，并对贫困村民提供免费技能培训。

勤于耕耘，终有收获。扎村，这个一度贫瘠的村庄，正在“犁”出一条可持续增收的致富路。扎村村党支部书记张永坚说，梁耘等驻村干部以村为家的精神，令人感动和钦佩。

梁耘介绍，由乐东粮食服务中心、国土部门、千家中学、千家镇政府等单位共29名干部结对帮扶的扎村，共有建档立卡贫困户126户494人，由于坚持志智双扶，到2018年底已脱贫110户451人，贫困发生率从38.11%下降到4.7%，2019年内有望整村脱贫出列。

(本报抱由10月12日电)

我省开展新教师入职培训 470余名中小学教师参加

本报海口10月12日讯（记者陈蔚林）10月11日上午，由海南师范大学承办的“国培计划（2019）——海南省中小学新教师入职培训在海口开班。来自全省各市县的470余名以农村特岗教师为重点的中小学新入职教师参加培训。

据悉，2019年海南省中小学新教师培训项目，是“国培计划（2019）——海南省中西部项目”之一。该项目由海南师范大学继续教育学院负责组织实施。项目面向新入职教师，以农村特岗教师为重点，开展为期9天的集中培训。培训采取理论培训、跟岗实践相结合的方式，以职业理念与师德修养、教学理论与教学技能、班级管理与德育工作、教育科研与发展能力等为主要内容，旨在引导中小学新入职教师扣好职业生涯的“第一粒扣子”。

万宁制定 餐饮单位“双创”标准 232家店停业整改

本报讯（记者袁宇 通讯员黄芳菲）因存在垃圾桶没盖、风幕机不开、服务员不戴劝导员袖章等问题，近日，万宁232家不符合规定的餐饮服务单位被停业整改。海南日报记者向万宁市市场监督管理局获悉，截至目前，停业整改的232家餐饮服务单位中，有153家达到整改要求并重新开业。

万宁市市场监督管理局相关负责人表示，今年6月初，该局已编制《万宁市餐饮服务单位“双创”检查标准清单》，包括6类27项59条具体要求，大到场所布局、设备设施、档案制度，小到从业人员穿衣戴帽、水沟盖缝隙大小都有严谨的规定，为严格监管打下基础。据悉，该局目前已办理相关案件17宗，累计罚款8.6万元，起到了很好的社会效果。

临高全面开展 校外培训机构治理工作

本报临城10月12日电（记者张惠宁 通讯员吉洋洋）为切实减轻中小学生过重课外负担，临高县相关部门10月12日召开会议部署全面开展校外培训机构治理工作，促进校外培训机构规范有序发展。

据介绍，到今年年底，万育花卉农民合作社预计收益50多万元。截至目前，合作社对贫困户的劳务费支出已有60多万元，受益贫困户达45户187人。

(本报八所10月12日电)

东方市东河镇冲南村： 变“输血”为“造血” 贫困户争脱贫

■ 本报记者 刘梦晓 通讯员 文东雅

10月10日，安顿好一家人的早饭后，东方市东河镇冲南村贫困户吉金花像往常一样，来到村里的万育花卉农民合作社花卉基地干活。

“我在这里剪枝、浇水、拔草，都是一些简单的生活。”吉金花对现在的工作非常满意。她告诉海南日报记者，有了这份正式工作，她看到了脱贫的希望。

吉金花家里有3口人，2个孩子都在上学，原来家中经济来源仅靠她打零工维持，生活十分困难。被纳入贫困户后，在政府的扶持下，她以扶贫资金入股花卉基地，并在基地有一份固定工作，家庭生活有了经济保障，也顺利达到脱贫标准。

因为努力工作，积极脱贫，吉金花成了村里的脱贫典型。“我们把她列上了脱贫攻坚的励志红榜，希望激励其他贫困户向她学习，通过务工和积极

发展产业，让生活越过越好。”冲南村乡村振兴工作队队长战威说，吉金花的变化，是村里不少贫困户积极脱贫的缩影。

冲南村的帮扶单位东方市教育局，立足当地实际，因村施策、整合资源，将“输血式”扶贫转变为“造血式”扶贫，通过大力发展特色产业，让该村走出了一条以产业项目带动为方向的“造血式”脱贫攻坚道路。

万育花卉农民合作社就是东方市

教育局根据当地的地理环境优势，于2018年3月帮助冲南村创办起来的。为了激发贫困户脱贫的内生动力，变被动为主动，东方市教育局积极发动有务工意愿的困难群众到合作社工作，改变部分贫困户“等、靠、要”的依赖思想，从原来的“输血”式扶贫逐步转化为“造血”式扶贫。

按照“合作社+贫困户”的模式，东方市教育局鼓励贫困户以资金、劳动力入股获得分红，投入扶贫资金

46.7万元，采取贫困户自主经营的模式，让贫困群众持续稳定增收。通过花卉产业带动，如今，冲南村越来越多的贫困户像吉金花一样发展自己的产业，脱了贫、致了富。

据介绍，到今年年底，万育花卉农民合作社预计收益50多万元。截至目前，合作社对贫困户的劳务费支出已有60多万元，受益贫困户达45户187人。

(本报八所10月12日电)

白沙新视野

H 关注2019年“白沙杯”全国田径精英赛

以体育赛事打造旅游消费亮点

2019年全国田径精英赛在白沙落幕

本报牙叉10月12日电（记者曾毓慧 特约记者吴峰）10月12日，2019年“白沙杯”全国田径精英赛在白沙黎族自治县文体中心田径运动场落幕。此赛事是全国最高级别的田径赛之一，也是海南建省办经济特区以来第一次承办的全国性田径赛，吸引了来自全国的60支队伍角逐12个项目的桂冠。

据悉，此次比赛项目包括男子100米、400米、4×100米、跳高、三级跳远、铅球，以及女子100米、800米、4×100米、跳高、跳远、铅球等，来自北京、广东、重庆、湖南、湖北、四川等省市的369名运动员齐聚白沙。12日傍晚，此次赛事圆满完成各项赛程，落下帷幕。

白沙黎族自治县人民政府有关负责人介绍，除此次全国田径精英赛外，

按照计划，白沙还将于10月18日举办全国拔河新星系列赛，于10月26日举办全国男子拳击冠军赛暨金腰带争霸赛等国家级体育比赛，进一步提升白沙文体山城的内涵与旅游的知名度、美誉度，通过体育赛事加速推进白沙旅游多元化发展，扩展新的消费热点，拉动旅游消费增长。

据悉，近年来，白沙高度重视发展

文化体育事业，大力加强文体基础设施建设，着力培养体育人才。尤其是去年以来，白沙依托完善的体育场馆设施以及良好的生态环境，力推“体育+旅游”模式，相继成功举办全国英式七人制橄榄球冠军赛、全国女子拳击锦标赛等大型精品赛事，打造具有白沙特色的体育旅游小镇。与此同时，中国拳击协会、中国现代五项运动协会、中国攀岩协会

的训练基地等也相继落户白沙。

海南省旅游和文化广电体育厅有关负责人出席活动时表示，将以举办全国田径精英赛为抓手，不断创新海南举办大型体育赛事的形式，并丰富其内涵，加快海南体育事业发展，让更多社会大众参与到体育运动中来；同时，积极推进体育与旅游深度融合，带动更多运动员、游客来白沙感受体育运动的快乐，体

验休闲度假的惬意，不断增强海南体育运动的独特魅力。

本次赛事由国家体育总局田径运动管理中心、中国田径协会主办，海南省旅游和文化广电体育厅支持，白沙黎族自治县人民政府、海南国家国文化体育有限公司承办，白沙黎族自治县旅游和文化广电体育局、海南省沙滩体育运动协会共同协办。

白沙21名队员 “练兵”国家赛

本报牙叉10月12日电（记者曾毓慧）2019年“白沙杯”全国田径精英赛组委会有关负责人介绍，此次海南共组建8支队伍参赛，其中海南（专业）队队员1人，三亚田协11人，三亚田高5人，三亚体校4人，海南侨中5人，海师大4人，琼中中学9人，白沙体校21人。

据带队参赛的白沙少年儿童业余体育学校教练符建安介绍，此次白沙体校21名队员参与男子100米短跑、女子4×100米、铅球等比赛项目。此次参赛队员多为13岁至16岁，处于竞技体育队员的成长期，距离成熟期还有一定差距。此次年轻队员有机会在“家门口”参加国家级赛事，既能达到更好的“练兵”效果，让他们切身体验参加国家级赛事的竞争氛围，更是一次向高水平选手学习的好机会。

据统计，在过去一年里，由白沙少年儿童业余体育学校输送的运动员，在全省以及全国性比赛中斩获的金牌数量已经超过100枚，涵盖乒乓球、田径、举重等项目。其中，白沙籍运动员梁荣琪在去年雅加达亚运会攀岩比赛项目男子速度接力比赛中，与队友一起夺得铜牌。

全国田径精英赛男子100米比赛争夺激烈 “海南百米飞人”江亨南夺冠



全国田径精英赛男子100米短跑比赛，右一为江亨南。特约记者 吴峰 摄

本报牙叉10月12日电（记者曾毓慧 特约记者吴峰）在10月12日下午举行的2019年“白沙杯”全国田径精英赛男子100米短跑比赛中，24岁的海南籍运动名将江亨南以10.63秒的成绩夺得冠军，“劲敌”广东名将莫有雪以10.68秒夺得季军。

作为东道主运动员，位于第三赛道的江亨南，一出场就赢得看台上不少海南观众阵阵热烈的掌声。在鸣枪起跑至中程时，江亨南与位于第六赛道的莫有雪在速度上不相上下，不过，在冲刺阶段，江亨南强势加速，第一个冲过终点线，电子计时器显示成绩为10.63秒，来自吉林省的安泰以10.66秒获得第二名，莫有雪以10.68秒获得第三名。

“几名对手实力都差不多，能赢得这场比赛确实不太容易。”江亨南说，今年以来，主要以调整训练为主，最近一次参加的大型赛事就是今年8月初举办的世界杯锦标赛选拔赛，“很少有机会在海南参加这种大型赛事，白沙的场馆和赛道真的不错，服务保障也做得很好。”对于此次能在海南家乡